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Antal sidor totalt



HOGSKOLAN I SKOVDE Tentamen 1 matematik

MA302G Linjir algebra I

Tentamensdag: 2024-10-24 kl 8.15-12.30

Hjilpmedel : Hogskolans eller studentens Réknedosa.

Tentamen bedéms med betyg Vil godkind (VG), Godkind (G) eller Underkénd (U), utifrén hur vl
inlimnade 16sningar visar pa uppfyllda kursmal.
Varje avdelning (1-6) bedéms med upp till sex poéng. For betyg G krévs minst 18 poéing totalt, for betyg
VG minst 27 podng.
Lamna fullstindiga l6sningar till alla uppgifter, om inte annat anges. Skriv inte mer &n en
uppgift pa varje blad.

1. (a) Given planen m =22 —y—2z=3och mpy 12+ 2y +4z=1.

i. Berikna vinkeln mellan planen. Ange svaret i grader.

ii. Bestéim ekvationen for planens skidrningslinje. Ange svaret i parameterform.

(b) Lét u, v vara tva vektorer sadana att |[u| = 2, [|[v|]| = V/3 och u-v = 3. Bestdm normen

(dvs. lingden) av vektorprodukten

(2u+v) x (3u—2v).

2. (a) Antag att A, B och X &r kvadratiska matriser som uppfyller ekvationen
2XB ' —AB=A"".

Los algebraiskt ut X ur ekvationen, givet att det finns en entydig 16sning.

(b) T ekvationen ovan, bestdm matrisen X om
1 0 2 1
A= och B= .
2 -1 -1 3

3. (a) Bestém alla vektorer i R® som &r ortogonala mot de tre vektorerna

-1 2 1
4 -8 4
u=| 31, ww=| -7, och us=|-3
5 —10 —5
7 —14 9

(b) Fér vilket/vilka véirden pa k& (om det finns) har ekvationssystemet nedan entydig 16sning,

oindliga manga lésningar, eller saknar 16sning?

z4+y+z=2,
z+ 4y —z=kF,
2w —y + 4z = k2,



0 2
4. Given vektorerna u = 1 ochv=|—1|1rummet R3.
-1 0

(a) Bestéim en ortonormalbasis (ON-bas) ey, ez, eg for R?* som uppfyller féljande villkor.

e e; dr parallell med u.
e e, dr ortogonal mot u.

e ej Ar ortogonal mot var och en av vektorerna u och v.

Ug
(b) Avgdr om alla vektorer u= | u, | € R?® kan skrivas som linjir kombination av vektorerna
u,
1 1
Vi = =2 ) Vo = 0 ) W3 =
i 1 —1
3
I si fall bestam skalér a,b, ¢ € R sddana att | —7 | = avy 4 bva + cvs.
4

5. Du har en firma som, designar, tillverkar och siljer likstromsmotorer. I dessa ingar det tre kompo-

nenter A, B och C. Du har kontaktat tre leverantérer och du fick offert enligt tabellen nedan:

Komponent A (kr/st) Komponent B (kr/st) Komponent C (kr/st)
Offert 1 20 30 10
Offert 2 40 20 50
Offert 3 30 60 20

Du vill ha en leverantor till alla tre komponenter, och du fick ett offert pa 5800kr, 9300kr respektiv
10700kr.

(a) S#tt upp ett ekvationssystem for antalet komponenter av respektive typ som du vill képa.

(b) Beréikna hur méanga komponenter vill du képa av varje typ.

6. Lat
2 -1 3
A=|0 -2 2
4 1 1

(a) Bersikna matrisinversen A~!, om A &r inverterbar, annars visa att A &r inte inverterbart.

1 2
(b) Om AX =| 2 0|, & dé matrisen entydigt bestdmd? Berdkna i sa fall X.
-1 1

Lycka till! /YA



Hogskolan i Skévde
Matematik

Formelsamling: Vektoralgebra

Uy V1
Uy V2
Antag att u= och v = . i ON-bas-koordinater.
Un Un
Antag ocksa att 9 #r vinkeln mellan u och v _samt ati ¢ &r ett godtyckligt reellt tal. Da giller
U + V1 ) cvy
Addition, ug + v2 )
. . u+v= ) , cv=
Multiplikation med skalér
L Up + Un | | CUn |
Skaldrprodukt u-v =|[ul|||v]|cos? = uivi + ugvz + -+ + Up U
uv=v-u, u(vtw)=uv-+uw
(cu)v = ¢(v-u) = u-(cv)
v-v > 0 samt v-v = 0 om och endast om v =20
Lingd, norm V]| = vv-v = vl +vs+ 02, llev]] = el |[v]]
o s ) u-v
Projektion Uy = proj,u = ——vVv
V-V
U1 U1 UgV3 — U3V2
Vektorprodukt «
uXxXv= | ug X Vs = | ust; — U1
(Kryssprodukt) o 2 3 s
us V3 U1V — UV1
u x v &r ortogonal mot bade u och v
|[u x v|| = |[u]|||v]|sind = Arean av parallellogrammen som spinns upp av u och v.
uxv = —vxu , (cu)xv = c(uxv) = ux(cv)
ux(v+w) = uxv + uxw
Uy vV uw :
) Volymeén (med tecken) av den
Trippelprodukt u-(VXWwW) = | uy vy wy |= ] )
‘ parallellepiped som spédnns upp av u,v och w
Uz Uz W3
. a1l Q12
Determinant 2 x 2 =a1,1022 — @1,2021
a1 G272
a1 ai2 a13
" @22 0423 a1 Qa3 a21 Qa2
Determinant 3 x 3 a1 Gz Q23 | = Q1,1 — a2 +ai3
a3 0433 as,1 ass a3 as;?2

)

a3l as2 aggs




